

# 请给孩子的书包“减重”

——关于中小学生负担过重的调查

□记者 马四新 实习生 黄佳

一匹马，被套上笼头，再背负千斤重担，可想而知，会被压得遍体鳞伤。毫不夸张，我市部分中小学生的现状正是如此：他们每天背负着学校和家庭的双重负担而奔波。

学校与家长共同打造“非常学习”过程

中午11点半，正值学生放学，学生们背着硕大的书包从校门口涌出来。记者与一中学生李同学和张同学攀谈起来。李同学面无表情地告诉记者：“我回家后得赶快做作业，一中午光语文就要写3大张，还有数学、英语作业啊，稍微放松就写不完。”张同学显然已经很疲倦，她扬起戴着墨镜的脸对记者说，她每天早上5点30分起床，晚上做作业要到10点以后。为了有更多的学习时间，她放弃了对学习几乎没有帮助的书法爱好，而且从一开始，父母就经常告诉她升入

名校是其今后6年内的终极目标。“压力特别大。”张同学补充说。

采访中，记者遇到一位在门口等孩子放学的家长。她说，她请假出来，是为了下午带孩子去补习班报名。孩子现在自制力差，玩性比较大，致使最重要的语、数、外三科成绩平平，所以她周末要求孩子参加这三科的补习班。“明年要升初三了，不加把力以后怎么面对高考？军马过独木桥的残酷竞争呢？”这位家长坚定地说。

对此，初三的杜同学更是无奈，面临中考升学的压力，他的父母煞费苦心地为他报名参加3个周末补习班，学习资料摞得和书桌一样高，一周下来休息时间所剩无几，即便是这样，父母还是不满意自己的学习成绩。

与中学生比起来，小学生也不轻松。读小学六年级的李同学说，因为自己成绩不好，家长要求她参加补习班，从下午6

点开始补习，一直到晚上8点，晚饭吃老师代买的盒饭。令她烦恼的是，即使这样，学习成绩仍没有起色，经常被家长指责为没有前途，她有些自卑，甚至开始自暴自弃。一位送孩子的家长尤为无奈：8岁的儿子读实验小学二年级，每学期都要到老师指定的书店买学习资料作为平时的作业，每天完成这些作业的时间通常在2个小时左右，写不完还要受到老师的严厉批评，所以儿子开始有厌学情绪，这让她一筹莫展。

调查结果显示，我市中小学生负担过重体现在以下方面：学校各科作业众多并且难度大，语、数、外、理、化等各科作业同时压给学生；家长对孩子期望值过高，大量的学习资料铺天盖地地向学生涌来，要求孩子参加各科补习班。

给学生减负势在必行

教育部颁布的《学校卫生工作条例》规定，中学生每天学习时间（包括自习）不得超过8小时。在《关于在小学减轻学生过重负担的紧急通知》中明确规定：小学一二年级不留书面家庭作业，其他年级书面作业控制在1小时内。然而，在社会大力倡导素质教育的今天，中小学生课业负担过重的现状却没有得到有效改变，陈旧落后的教学理念仍是孩子们身上沉重的枷锁，遏制了孩子身心全面、健康的发展，因此，减负势在必行。我们必须摈弃旧的教学理念，以全面提高全体学生的基本素质为根本宗旨，尊重学生主体和主动精神，促进他们在德、智、体、美等方面健康发展。惟有如此，才能真正解放孩子。

## 记者观察

与许多人握手，那么有礼貌的顺序是：先长辈后晚辈，先主人后客人，先上级后下级，先女士后男士。

2.鞠躬礼：握手是一种沟通思想、交流感情、增进友谊的重要方式。鞠躬前双眼礼貌地注视对方，微笑致意，不可心不在焉、左顾右盼，不可戴帽子和手套与人握手。在正常情况下，握手的时间不宜超过3秒，必须站立握手，以示对他人的尊重、礼貌。

握手也讲究一定的顺序：一般讲究“尊者决定”，即待女士、长辈、已婚者、职位高者伸出手来之后，男士、晚辈、未婚者、职位低者方可伸出手去呼应。若一个人要

（未完待续）

## “红盾护农联系点” 帮农民在家门口维权

本报讯（记者 窦娜）今后，在太康县，农民若有农资等方面质量问题的投诉，直接向建立在家门口的“红盾护农联系点”反映，不出家门就能得到及时维权。据了解，截至目前，太康县工商局已在全县建立“红盾护农联系点”200个。

太康县工商局不断创新监管和服务机制，在乡村选择诚信度高、责任心强的农资销售点为“红盾护农联系点”，把联系点建在农民家门口，监管关口向前推进，让“红盾护农联系点”成为开展红盾护农行动的一个重要力量。从今年3月起，“红盾护农联系点”活动在该县全面启动。据统计，截至目前，

“红盾护农联系点”已接受涉农投诉30多宗，投诉全部得到了圆满解决，真正实现了农民在家门口就能维权。

“农民一旦购买到问题农资，不用再跑到工商所，可以直接向‘红盾护农联系点’反映，联系点解决不了的，可以将问题转到当地中心工商所。同时，农民也可以拨打投诉电话直接向当地中心工商所投诉，真正达到了‘有事找工商’的效果。”太康县工商局有关负责人介绍，“红盾护农联系点”的建立，不但充分发挥了农资经销商和群众共同参与监管市场的作用，也促进了红盾护农工作的开展。

## ■城市文明大家谈

### 城市细节不容忽视

□常全欣

近日，笔者在市区七一路看到这样一个场景：在一个急转弯的路段，有“好事”公民自发制作了交通警示牌，上面写有提醒语，更有创意的是，他们制作了一套“山寨版”视频监控系统，还告之行人“视频监控，谨慎驾驶”。笔者在为这些热心市民的公益行为感到高兴的同时想到，这个路段路况复杂，民间自发设置了标牌，但像这样的路段，是否“官方”应该早就注意，设置警示标牌呢？

虽然这是件小事，但是由此可以看出，在我们生活的这座城市中，一些不容忽视的城市细节还有诸多不完美的地方，一些地方还经不起细看。这些细节的东西，在高楼大厦的大环境里，实在显得有些微不足道，虽然一般不会给大局带来直接影响，但在关键的时候，也可能会成为我们城市发展的“软肋”。

城市建设中，细节能够检验一个城市的管理水平及其完善程度，能够反映城市建设管理者的亲民

意识和人文情怀。细节虽小，却影响百姓的生产生活，体现着群众的切身利益。在城市规划、建设、管理中，具有无数的细节，分散于城市的各个角落，如果处理得好，市民就会感到方便、舒适，就会产生在这座城市生活的幸福感，如果处理得不好，就会影响居民的生活质量。市民生活的幸福感需要高楼大厦，需要电灯电话，但同时也需要城市细节的到位，不讲究细节，城市的美好生活就会打折扣。

城市细节关乎人民生活，关乎城市形象，不能成为被遗忘的角落。希望我们的城市管理者能更多地关注细节，打磨好细节，让城市细节管理与日益增长的城市高度、日益宽广的广场马路、日益清新的城市空气、日益幸福的城市生活一道共同进步。当城市的每一个角落都充满着让人感到合理、方便、人性化十足、令人感动的“城市细节”的时候，我想，无论是市民还是过客，都会真切感受到这座城市令人幸福的和谐氛围，进而就会产生出对这座城市的认可和喜爱。



### 上百家用人单位设台揽才

4月18日至19日，周口春季人才交流大会暨大中专毕业生供需见面会在周口市人才市场举办。我市100多家用人单位参加此次招聘活动，为应往届大中专毕业生、自主择业军转干部、退伍军人、返乡务工人员提供了工作机会。据了解，此次交流会共有2321人与用人单位初步达成就业意向，比往年有较大提高。

记者 王映 摄

## 2009高考系列访谈

### 化学篇：遵纲依本 规范答题

受访名师：杨蕾，项城市一高教务主任，省级骨干教师，省优质课教师，省学科带头人

记者：杨老师，化学是高考理综考试的重要学科，您对广大考生的复习有什么好的建议？

杨蕾：化学作为一门半文半理的学科，相对来说更容易些。在高考最后的复习阶段，我建议同学们要仔细研究《考纲》和《考纲说明》，明确“考什么”和“怎么考”。今年化学考纲删去了“掌握有关物质溶解度的简单计算”和“思维能力”，中对原子、分子等粒子的微观结构有一定的空间想像

能力”两部分内容。《考纲》中明确指出：高考在理科综合中对化学课的要求是，以学科主干知识为载体，在考查基础知识、基本技能、基本方法的基础上，注重对考生运用知识和技能、分析、解决实际问题能力和探究能力的考查。

根据近几年的高考理综化学试题的特点，高考化学内容主要涉及到的知识有：基本概念和基本理论、元素及其化合物、有机化学、化学实验等四部分内容。针对这种情况，我建议，课本是复习的依据，考生要明确试题的“源头”、“生长点”、“基础”都来自于课本。一些表面看起来很难的综合题，

通过分析和解剖，都可以在课本上找到原理和对应的知识点，因此要认真研读课本。认真研读课本，不是像读小说那样从前至后通读，而是要把课本知识转化成问题，形成提纲，再根据问题逐一检查。

再者，是一个老生常谈的问题：规范答题，这也是众多考生极易失分的因素。所以，在答题时务必做到：1.坚持审题三读。泛读，明确有几个条件以及求解问题；细读，指把握关键字（词）、数量关系等；精读，指要深入思考，注意挖掘隐含信息等。2.选择题要注意数据的准确性，善于比较易混

（记者 马四新 实习生 黄佳）



我市有关部门加强对返乡农民工技能培训，使农民工和用人单位零距离对接，尽快重返工作岗位。图为返乡农民工在电子实验室认真学习技术。

记者 陈伟东 摄

## 周口供电公司 严厉打击盗窃破坏 电力设施犯罪

本报讯（记者 窦娜）记者昨日从周口供电公司获悉，为进一步加强电力设施安全保护工作，该公司决定在全市范围内开展为期9个月的打击盗窃破坏电力设施违法犯罪专项斗争。

在打击盗窃破坏电力设施违法犯罪专项斗争中，周口供电公司将继续围绕建国成立60周年国庆等重大政治活动和维护国家电力设施安全，加大对盗窃破坏电力设施违法犯罪活动的打击整治力度，保持对盗窃破坏电力设施违法犯罪活动的严打高压态势。

据悉，在此次专项斗争中，该公司将配合公安机关侦破盗窃、破坏电力设施的重大案件，打掉违法犯罪团伙，依法惩处违法犯罪人员，坚决遏制此类案件的高发频发势头，争创“零发案”。